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04
de julio

1° de Secundaria
Matematicas

El rango y la media.

Aprendizaje esperado: usa e interpreta las medidas de tendencia central (moda,
media aritmética y mediana)el rango y la desviacion media de un conjunto de datos
y decide cudl de ellas conviene mds en el andlisis de los datos en cuestion.

Enfasis: establecer el rango de un conjunto de datos para analizar su dispersién.
Analizar como la media se afecta por valores atipicos.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesidn estudiaras el aprendizaje esperado: “Usa e interpreta las medidas de
tendencia central (moda, media aritmética y mediana) el rango y la desviacion media
de un conjunto de datos y decide cual de ellas conviene mas en el analisis de los datos
en cuestion.”

Aprenderas como establecer el rango de un conjunto de datos para analizar su
dispersion. También analizaras como la media se afecta por valores atipicos.

.Qué hacemos?

La humanidad utiliza los conocimientos sobre matematicas en muchas situaciones de
la vida. Ya sea en las actividades cotidianas en casa, en el trabajo o en la escuela.
También en los ambitos cientificos y tecnoldgicos, etc. La organizacion, analisis y
representacion de los conjuntos de datos es algo gusta mucho. Para representar un
conjunto de datos se utilizan medidas de tendencia central y de dispersion. ¢Cuales
medidas de tendencia central conoces?



Observa el siguiente audiovisual que describe brevemente las caracteristicas de estas
medidas de tendencia central y por qué son Utiles.

Observa del minuto 00:50 al 01:58.

1. ¢Como cambia la media aritmética?
https://youtu.be/sLEu_Cv2fCM

En esta leccion centraras el estudio en la Media aritmética o promedio. Esta se calcula
sumando el valor de todos los datos de un conjunto y luego dividiendo entre el
numero de datos contenidos en el conjunto.

Se usa mucho esta medida de tendencia central en |la escuela. Por ejemplo, cuando se
busca representar con un solo valor numérico a todos los datos de evaluaciéon
obtenidos en un periodo escolar. i En qué otra situacion se usa el promedio o media
aritmética?

Por ejemplo:

El profe Enrigue y sus alumnos, usaron una aplicacidn para celulary pidieron 4 platillos,
las bebidas ya las tenian, asi se comparte la comida a manera de buffet. Como usaron
el celular para hacer el pedido, al momento de dividir la cuenta sumaron el costo de
cada platillo y lo dividieron entre 4. Después cada quien me hizo una transferencia
electrénica con su aportacion. Esto es hacer un promedio.

Para este caso ademas de ser un reparto equitativo en estas condiciones es
coincidente a la obtencion de la media aritmética o promedio para encontrar un valor
representativo del conjunto de datos, en este caso, el costo representativo de los
alimentos.

Sin embargo, no siempre es asi.

En ocasiones se confunde el célculo del promedio o media aritmética con el calculo
del reparto equitativo.

Es importante que comprendas que el promedio es la suma del valor de todos los
datos dividida entre el nUmero de datos del conjunto. En el caso del profesor Enrique,
coincidié el nUmero de platillos con el nUmero de comensales. Pero esto no siempre
asi. Pudieron comprar mas de cuatro platillos, 7 por ejemplo. Dado que tendrian un
buffet. Para hacer un reparto equitativo entonces se divide entre 4 porque son 4
comensales, pero para el promedio se dividiria la suma de los costos entre 7, que es el
numero de platillos.

Asi que, analiza muy bien sus datos para saber como calcular un promedio no sea que
hagan el calculo de un reparto equitativo en lugar del calculo de la media aritmética.



En las aplicaciones electrénicas de comida o de localizacion geografica aparece una
clasificacion de qué tan caros o baratos son los productos o servicios de un lugar, como
una cafeteria, por ejemplo. Para conocer el valor representativo de un conjunto del
valor de los platillos vendidos se puede usar la media aritmética.

Precio de los postres

Postre Precio

$34.00
$ 40.00
$30.00
$ 37.00
$33.00

= T B T

S 39.00

Por ejemplo, si una cafeteria sirve 6 postres con los siguientes precios: $34, $40, $30,

$37, $33 y $30.

1 $34.00
$ 40.00
$ 30.00
$37.00
$33.00
$39.00

o LN = W

Calculo de la media aritmética o promedio

34 +40+30+37+33+39

=
Il

6
_ 213
Xr=—
6
¥ =355

% 35.50 es la media aritmética y se
puede considerar como el walor
representativo de este conjunto de
datos.

Puedes calcular el promedio sumando todos los precios y luego dividiendo entre el
numero de postres ofrecidos. La media o promedio usualmente se representa con una
X con testa, que es una linea sobre la letra. Asi que... 34 + 40 +30 + 37 + 33 + 39 es igual
a 213, que al dividirlo entre 6, es decir, el nUmero de postres disponibles se obtiene: 35.5.



Esto significa que 35.5 pesos es la media aritmética y se puede considerar como el
valor representativo del precio del conjunto de postres.

Si se compara el precio promedio de los postres con el salario minimo actual, podria
clasificarse como un precio caro o barato.

Esta clasificacion se puede obtener haciendo uso de la media aritmética y
contrastando este valor con lo que una persona gana en su trabajo. Creo que para
quienes ganan mas del salario minimo no es un postre caro, pero tal vez para quienes
ganan el salario minimo no es barato.

Usar la media aritmética es muy Uutil, sin embargo, hay que tomar algunas
precauciones como la que se ha mencionado. Ademas, dependiendo del conjunto de

datos, la media puede verse afectada y no ser considera como representativa.

Reflexiona dos situaciones: ; Qué pasaria si por un lado existen valores atipicos o bien,
por el contrario, aparecieran datos repetidos en el conjunto?

Haz algunos cambios al ejemplo y observa los posibles efectos en el valor de la media.

Precio de los postres

1 4 34.00

2 $ 40.00 Este es un dato atipico, es decir
3 5 120.00 poco comin o sobresaliente del
a ¢ 37.00 conjunto de datos.

3 533.00

6 5 39.00

Primmeramente:
Si los precios de los seis postres ahora fueran: $34, $40, $120, $37, $33, $39, ¢ cual seria
la media? ;Crees que seria un dato representativo?

Nota que son los mismos precios a excepcion de uno, ya que es un combo especial
familiar que cuesta $120. Este es un dato atipico, es decir poco comun o sobresaliente
del conjunto de datos.



Calculo de la media aritmética o promedio

34+40+120+37+33+39

1 5 34.00 ~ 203
2 5 40.00 X = ?
3 $£120.00
4 $37.00 x =505
5 $33.00 ) )
La media aritmética cambit de 5 35.50 a
6 £ 39.00

5 50.50 jAumentd 5 15.00!

Calcula la media, primero suma todos los datos del conjunto 34 + 40 +120 + 37 + 33 +
39 esigual a 303 Enseguida divide entre 6, que es el nUmero de postres disponibles. El
resultado es 50.5. Como te das cuenta la media aritmética cambié de 35.50 pesos a
50.5 pesos, aumento 15 pesos

¢cConsideras que este nuevo valor es representativo de todos los precios de los postres
disponibles en |la cafeteria?

Se considera que no es un valor representativo, porgue cinco de los seis precios estan
muy por debajo del valor de la media, en el caso anterior, los datos eran mejor
representados por el valor del promedio 355",

¢Por qué pasa esto? ; Qué debes hacer cuando esto sucede?

Esto sucede porgue la media aritmética es una medida sensible a los valores atipicos,
es decir, aquellos que no son cercanos al resto de los datos del conjunto.

Calculo de la media aritmética o promedio

1 %$34.00 1 $34.00
2 540.00 2 5 40.00
3 5 30.00 3 5120.00
4 537.00 4 537.00
5 533.00 3 533.00
7] 5 39.00 5] 539,00
La media aritmeética La medi;na;itmética

35.5

4

30, 33, 34, 37, 39, 40 33,34, 37,39,40, 120



Para el ejemplo, si ordenas los datos de ambos conjuntos de menor a mayor o si los
representaras en una recta numeérica, puedes ver que la media esta al centro del
conjunto de datos, es decir, la mayoria rondan los 35.5 pesos, caso contrario al segundo
conjunto, ya que la media es mucho mayor que la mayoria de datos, debido al postre
de 120 pesos, este dato afecta el valor de la media.

Para saber qué tan diferente es el valor de la media aritmética o promedio con
respecto a los datos del conjunto se utilizan las medidas de dispersion. En especifico
centraras el estudio en el Rango. Presta atencioén al siguiente audiovisual.

Observa del minuto 00:34 al 01:05.

2. Relaciéon entre el rango y la posible dispersiéon de los datos.
https://youtu.be/gcw4dPYoHO8

Como te diste cuenta el rango, es una medida de dispersion y se obtiene restando el
dato mayor menos el dato menor del conjunto.

El rango se obtiene restando el dato mayor

menos el dato menor del conjunto. R = Xmax — Xmin

Nos permite conocer:

* Que tan alejado o disperos esta el dato mayor del dato menor.

* Cuando estan muy dispersos el uno del otro, es decir, cuando
el rango es grande, el valor de la media se vera afectado y
estarda lejos de representar apropiadamente a todo el
conjunto.

Esta diferencia permite conocer que tan alejados o dispersos estan el dato mayory el
dato menor.

Cuando estas muy disperso el uno del otro, es decir, cuando el rango es grande, el valor
de la media se vera afectado y estara lejos de representar apropiadamente a todo el
conjunto.



El rango se obtiene restando el date mayor R = _ _
menos el date menor del conjunto. = Xmax — Xmin

Nos permite conocer:

* Si la diferencia o la dispersion entre el dato
mayor y el dato menor es pequena, es decir,
cuando el rango es un valor reducido, entonces,
la media aritmética es adecuado para
representar al conjunto de datos.

Por el contrario, si la diferencia o la dispersion entre el dato mayor y el dato menor es
pequena, es decir, cuando el rango es un valor reducido, entonces, la media aritmética

es adecuado para representar al conjunto de datos.

Calculemos el rango.

Postre Precio
$34.00
$40.00 R=120-33

$120.00 ™ Xmax
$37.00
$33.00 % X
$39.00

R = Xmax — Tmin

R =87

g N o L e

¢Queé les hace saber este valor del rango?

Retoma el ejemplo del segundo conjunto de postres y calcula el rango, los datos del
conjunto son los precios de los postres son:

34, 40,120, 37,33y 39.

Primero identificas el dato mayor, que es 120, ahora observa que el dato menor es 33.
Para calcular el rango restas 120 menos 33 que resulta 87. El rango de este ejemplo es

87.

¢ Qué te hace saber este valor del rango?



Parece que es un valor elevado, en comparacion con los otros valores, porque la
mayoria de los precios de los postres oscilan entre los 30 y 40 pesos. Esto comprueba
que cuando el rango es grande, los datos extremos estan alejados y por consiguiente
el promedio esta lejos de representar al conjunto.

¢Cual seria el valor del rango para ese conjunto de datos?

Calculemos el rango para los primeros precios de los postres.

Postre Precio
1 S 34.00
54D.DU X max R = Xmax — Xmin
$ 30.00
$37.00
$33.00 Xmin R=7
$39.00

R =40-33

[= Ty B R R (]

Para calcular el rango solamente es necesario restar al valor del extremo superior el
valor del extremo inferior. De manera que 40 menos 33 resulta ser 7. El rango de este
ejemploes .

Es muy evidente que, en comparacion con los precios de los postres, 7 es un valor
pequeno. Asi que la media de 35.5 que calculaste para estos datos si es representativa
del conjunto.

Ya observaste como un valor atipico afecta la representatividad de la media aritmética
de un conjunto de datos. Observa una segunda posible situacion ¢ Qué sucederia con
el valor de la media y el rango cuando hay datos que se repiten?

Si todos los datos se repitieran, es decir si todos fueran los mismos entonces el valor
de la media seria ese valor repetido. Como cuando todos los alumnos sacan puro 10 en
sus asignaturas, entonces su promedio es 10. En ese caso, el valor del rango seria cero,
dado que todos los datos son iguales y la diferencia entre ellos es nula. Es el minimo
valor que el rango puede tener.

Sielrango es cero, la media aritmética representa perfectamente al conjunto de datos,
porgue en realidad la media seria exactamente igual al valor que se repite.

Si hay valores que se repiten en un conjunto de datos, esto ayuda a reducir el valor del
rango y por lo tanto a que la media aritmética sea mas representativa del conjunto.
Sin embargo, si hay valores atipicos, estos haran que el rango se amplie haciendo que



la media o promedio sea menos representativa de los datos. Entonces es mejor buscar
otra medida de tendencia central para representar al conjunto. Por ejemplo, la moda
o la mediana.

Observa algunos ejemplos de esta situacion.

Observa del minuto 03:26 al 05:20.

3. ¢Como cambia la media aritmética?
https://youtu.be/sl Eu_Cv2fCM

Para tener mayor claridad de que la media no es representativa realiza un analisis mas
profundo.

Puesto |Mensajerial Asistente | Contador | Director

NGm. d
personas | O 2 1 1

Saario | $8 000 |$10 000 J$15 ooo]$45 000

persona

En el ejemplo hay valores que se repiten y también hay al menos un valor atipico.
Observa la tabla. El dato 8 000 se repite 6 veces. Ademas, hay un valor que es casi el
doble de 8 000, el sueldo del contador es de $15 000, asi que un dato atipico es 15000.
Sinembargo, hay unvalor aun mas extremo: 45000, ; Cual es el rango de este conjunto
de datos?


https://youtu.be/sLEu_Cv2fCM

Puesto Mensajeria) Asistente | Contador | Director

N d
personas | O 2 1 1

Saerio | $8 000 [$10 000/$15 000545 000

iEl rango es 37,000 que es un valor
R =45000—- 8000 muy grande comparado con los
8,000 que se repiten!

R =37 000

El rango se calcula obteniendo la diferencia de los datos extremos, en este caso esos
datos son 45000y 8 000. Si a 45 000 le resto 8 000, entonces obtengo 37 000. El rango
es 37 000, que es un valor muy grande comparado con los 8 000 que es el dato que
mas se repite.

A partir del rango es muy evidente que la media 12 800 no es representativa del
conjunto, cuando la mayoria de trabajadores gana menos de esa cantidad.

Asi que es necesario usar otra medida de tendencia central para representar al
conjunto como pudiste observar la mediana es 8000, Este valor representa mejor a la
mayoria de los datos del conjunto.

En este caso la media no es una media de tendencia central Util es mejor la mediana
para estas situaciones. ¢ Qué hay de la moda?

La mediana es menos susceptible a los valores atipicos, la moda también. Presta
atencion del minuto 05:21 al O5 56.

4. ¢Como cambia la media aritmética?
https://youtu.be/sLEu_Cv2fCM

Para concluir con la leccidn observa el dltimo ejemplo que resume todo lo que has
aprendido hoy. Presta atencién del minuto 01:44 al 03:08.

5. Relacion entre el rango y la posible dispersion de los datos.
https://youtu.be/gcw4dPYoHOS8

El reto de hoy:


https://youtu.be/sLEu_Cv2fCM

Puedes solicitar a tus maestras o maestros a distancia que te pongan mas ejercicios
de este tipo.

Puedes consultar tus notas o pedir retroalimentacion a tus maestras o maestros sobre
este tema cuando lo necesites.

Ademas, si ya tienes tu libro de Matematicas de primer grado, ubica en él este tema.
Resuelve todo lo que puedas para practicar. Tal vez encuentres formas diferentes para
realizar estos calculos. Anota tus dudas y no te pierdas la siguiente leccion.

También puedes pedir ayuda, y retroalimentacion a distancia, de tus maestras o

maestros; cuando sea posible.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.htmi



https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html

